
 

 

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE TAPEJARA/RS 

CONCURSO PÚBLICO Nº 01/2023 

 

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante 

das provas e das normas que regem esse certame. 

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala. 

2. Seus pertences deverão estar armazenados dentro de embalagem específica fornecida pelo fiscal, 

permanecendo em sua posse somente caneta esferográfica de ponta grossa, de material 

transparente, com tinta preferencialmente preta, lanche e água, se houver. A utilização de qualquer 

material não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a sua imediata eliminação 

do certame. 

3. Certifique-se de que este caderno: 

- contém 40 (quarenta) questões; 

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscrição. 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e 

E, sendo apenas 1 (uma) a resposta correta. 

5. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o 

preenchimento da grade de respostas. 

6. Os três últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar 

a Ata de Prova. 

7. A responsabilidade referente à interpretação dos conteúdos das questões é exclusiva do candidato. 

8. No caderno de prova, você poderá rabiscar, riscar e calcular. 

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de 

Execução desse certame. 
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Qual a diferença entre homens e mulheres? A resposta depende de quem responde. Você 

certamente está pensando numa resposta. Mas um geneticista provavelmente vai falar "o 

cromossomo Y". Nos últimos dias, finalmente, o DNA do cromossomo Y foi totalmente 

sequenciado. Esta é uma etapa importante do Projeto Genoma Humano — só faltava ele.  

Desde a metade dos anos 1970, sequenciamos DNA. O Projeto Genoma foi criado em 1990 

e anunciado como "completo" em 2003, resultado de experimentos em laboratórios nos EUA, 

Reino Unido, França, Alemanha, Japão e China. Hoje, 20 anos mais tarde, isso transformou 

completamente a área da saúde. Um genoma hoje pode ser sequenciado e lido em horas; os 

resultados geram matrizes gigantescas de dados que são processados e interpretados, 

fornecendo informações importantes não apenas para diagnóstico e tratamento. A expectativa é 

integrar esses dados a modelos matemáticos que consigam prever respostas a medicamentos, 

tratamentos e até mesmo comportamentos.  

........, então, o Y foi deixado para o final? Ele é considerado por muitos um cromossomo 

peculiar; por alguns, visto mesmo como problemático. É o menor de todos os cromossomos, 

cerca de 2% do genoma, sendo cinco vezes menor do que seu "par", o cromossomo X; e tendo 

10 vezes menos genes. Até agora, já se havia sequenciado uma porcentagem do Y, deixando 

lacunas, então não se tinha um quadro completo. O que havia sido visto inicialmente era que 

basicamente ele era composto por sequências repetitivas de DNA — como se um livro tivesse 

uma frase repetida várias vezes. Era difícil interpretar e organizar isso. Se duas ou três frases 

são repetidas milhões de vezes, é fácil incorrer em um erro — qual repetição ........ primeiro?  

O que mudou recentemente foram as tecnologias de processamento dos dados. O uso de 

inteligência artificial revelou que existem padrões de repetição de sequências de DNA 

extremamente organizados no Y. Poderia ter sido algo caótico, mas não. Metade do Y é composta 

de duas sequências que se repetem de forma muito organizada. Na outra metade, genes 

importantes como os da produção de espermatozoides possuem uma série de sequências 

invertidas repetidas — os palíndromos. Tais sequências tendem a gerar alças de DNA que muitas 

vezes são cortadas — e sabe-se que isso pode causar problemas de infertilidade. Outras 

sequências repetidas, também envolvidas na produção de espermatozoides, mostraram-se 

extremamente variáveis entre indivíduos.  

Essas e outras informações completam agora o grande atlas do genoma humano. O trabalho 

daqui para a frente é interpretar esses imensos textos, entendendo cada vez mais o quanto 

somos iguais e, ao mesmo tempo, diferentes. Como nos livros, o fim de um capítulo traz muitas 

oportunidades de fazer um balanço do que foi lido. E ao mesmo tempo a oportunidade preciosa 

de iniciar algo novo. 

 
(Disponível em: gauchazh.clicrbs.com.br/colunistas/cristina-bonorino/noticia/2023/08/ultimo-capitulo-

cllqez6mz0005015k1hdk8tzc.html – texto adaptado especialmente para esta prova). 

 

QUESTÃO 01 – Analise as seguintes assertivas sobre o texto: 

 

I. O primeiro parágrafo traz um questionamento cuja resposta é única, ou seja, não possibilita 

diferentes reflexões. 

II. O segundo parágrafo apresenta dados sobre a trajetória do Projeto Genoma, bem como 

informações sobre a sequenciação de DNA. 

III. O terceiro parágrafo é focado em apresentar informações sobre o cromossomo Y. 

IV. O quarto parágrafo finaliza as reflexões da autora sobre a temática de sequenciação de DNA. 

Nesse parágrafo, a autora também apresenta suas suposições para o futuro. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas I e II. 

C) Apenas I e IV. 

D) Apenas II e III. 

E) Apenas III e IV. 
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QUESTÃO 02 – Considerando somente o exposto no texto, assinale a alternativa INCORRETA. 
 

A) A sequenciação de DNA é realizada desde a metade dos anos 1970, mas o Projeto Genoma só foi 

criado 20 anos depois. 

B) O cromossomo Y é menor que o cromossomo X, inclusive possui uma menor quantidade de genes. 

C) As tecnologias de processamento de dados trouxeram mudanças para a sequenciação de DNA. 

D) Laboratórios americanos, franceses e japoneses, entre outros, são exemplos de locais utilizados 

em experimentos para ser alcançada a completude do Projeto Genoma. 

E) Em 2023, o Projeto Genoma foi anunciado como completo, sendo o cromossomo Y totalmente 

sequenciado. 
 

 

QUESTÃO 03 – Analise as seguintes assertivas e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 
 

(  ) O pronome “ele” (l. 04) retoma a expressão “Projeto Genoma Humano” (l. 04). 

(  ) O termo “isso” (l. 07) é utilizado para retomar uma informação mencionada anteriormente no 

texto. 

(  ) O vocábulo “Ele” (l. 13) se refere a “cromossomo Y”. 

(  ) O pronome “ele” (l. 18) se refere a “cromossomo Y”. 
 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) F – V – V – F. 

B) V – V – F – F. 

C) F – F – V – V. 

D) V – F – F – V. 

E) F – V – V – V. 
 

 

QUESTÃO 04 – Assinale a alternativa que apresenta relações de sentido, contextualmente 

adequadas, para “Mas” (l. 02), “e” (l. 08) e “Se” (l. 19), nessa ordem. 
 

A) Oposição – adição – condição. 

B) Causalidade – consequência – conformidade. 

C) Oposição – adição – conclusão. 

D) Explicação – reforço – condição. 

E) Oposição – consequência – conformidade. 
 

 

QUESTÃO 05 – Analise os fragmentos retirados do texto: 
 

  “Nos últimos dias, finalmente, o DNA do cromossomo Y foi totalmente sequenciado”. 
 

  “Desde a metade dos anos 1970, sequenciamos DNA”. 
 

Nos dois fragmentos analisados, empregou-se a vírgula para separar: 
 

A) Adjuntos adverbiais. 

B) Vocativos. 

C) Apostos. 

D) Orações justapostas assindéticas. 

E) Orações adjetivas explicativas. 
 

 

QUESTÃO 06 – Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas 

pontilhadas das linhas 13 e 20. 
 

A) Porque – vem 

B) Por que – vêm 

C) Por quê – vem 

D) Por que – vem 

E) Porquê – vêm 
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QUESTÃO 07 – Assinale a alternativa em que todas as palavras apresentadas são advérbios. 

 

A) Diferença (l. 01) – importante (l. 04) – completamente (l. 08). 

B) Certamente (l. 02) – hoje (l. 07) – muito (l. 24). 

C) Etapa (l. 04) – basicamente (l. 18) – repetida (l. 19). 

D) Provavelmente (l. 02) – peculiar (l. 14) – recentemente (l. 21). 

E) Totalmente (l. 03) – caótico (l. 23) – grande (l. 30). 

 

 

QUESTÃO 08 – Se a palavra sequências (l. 28) fosse para o singular, quantas outras palavras na 

frase teriam de ser modificadas para fins de concordância? 

 

A) 1. 

B) 2. 

C) 3. 

D) 4. 

E) 5. 

 

 

QUESTÃO 09 – Considerando o fragmento “Hoje, 20 anos mais tarde, isso transformou 

completamente a área da saúde”, analise as assertivas a seguir: 

 

I. O sujeito da oração é classificado como simples, pois apresenta apenas um núcleo, representado 

pelo pronome “isso”. 

II. A oração apresenta mais de um adjunto adverbial. 

III. A oração possui predicativo do sujeito. 

IV. O predicado da oração apresenta um verbo de ligação. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas I e II. 

D) Apenas III e IV. 

E) Apenas I, II e IV. 

 

 

QUESTÃO 10 – Na oração “Você certamente está pensando numa resposta”, o sujeito é classificado 

como: 

 

A) Simples. 

B) Composto. 

C) Desinencial. 

D) Indeterminado. 

E) Inexistente. 
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CONHECIMENTOS GERAIS 

 

QUESTÃO 11 – “Palestra ‘Autismo na visão de um autista’ reúne mais de 500 pessoas em Tapejara. 

A Secretaria de Educação, em parceria com a Apae e o espaço TEAcolho, promoveu no Centro Cultural 

José Maria Vigo da Silveira, a palestra apresentada por Marcos Petry [...]. O evento foi iniciado pela 

coordenadora de Ensino Fundamental, que apresentou dados sobre o autismo no município, onde 

existem 58 pessoas diagnosticadas com o espectro autista, incluindo crianças e adultos, e 30 crianças 

que estão em processo de avaliação”. (Prefeitura Municipal – 29/03/2023). Em relação ao autismo, 

analise as assertivas abaixo, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 

 
(  ) A Lei nº 13.977/2020, conhecida como Lei Romeo Mion, criou a Carteira de Identificação da Pessoa 

com Transtorno do Espectro Autista. 

(  ) Atualmente, a Política Nacional de Proteção dos Direitos da Pessoa com Transtorno do Espectro 

Autista determina que a pessoa com transtorno do espectro autista é considerada pessoa com 

deficiência, para todos os efeitos legais. 

(  ) O nome técnico oficial é Transtorno do Espectro do Autismo (TEA). 

(  ) O símbolo do autismo é o quebra-cabeça, que denota sua diversidade e complexidade. 

(  ) Trata-se de um transtorno neurobiológico que afeta a comunicação social, a interação social e o 

comportamento do indivíduo, cujos sintomas e a gravidade variam de pessoa para pessoa. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) V – F – F – V – V. 

B) F – V – F – V – F. 

C) F – F – V – F – V. 

D) V – V – F – F – F. 

E) V – V – V – V – V. 

 

 

QUESTÃO 12 – A Figura 1 abaixo traz a imagem do Brasão do Município de Tapejara, um escudo 

português cortado horizontalmente. Há, na primeira parte, um campo elevado em que se destacam 

três pinheiros, que são símbolos da: 

 

 

 
Figura 1 

 

A) Árvore que representa a principal fonte de economia local. 

B) Autonomia administrativa. 

C) Elevação à categoria de distrito. 

D) Riqueza natural da região. 

E) Santíssima Trindade e perenidade da religião católica. 

 

 

 

 

 

 

 

https://intheloopaboutneurodiversity.wordpress.com/2019/03/20/the-ableist-history-of-the-puzzle-piece-symbol-for-autism/
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QUESTÃO 13 – No site da Prefeitura Municipal consta a seguinte divulgação, reproduzida pela      

Figura 2. A Lei Aldir Blanc foi aprovada pelo Congresso Nacional visando garantir auxílio-emergencial, 

recursos para manutenção de espaços culturais e programas de fomento ao setor cultural durante a 

pandemia de Covid-19. Nesse contexto, quem foi Aldir Blanc? 
 

 
Figura 2 

 

A) Ator brasileiro, um dos mais premiados de sua geração, atuou em mais de 100 trabalhos entre 

novelas, seriados, minisséries, teatro e cinema. 

B) Cantor e compositor brasileiro que despontou nos anos 60, no tempo da Jovem Guarda, junto com 

Roberto Carlos e Wanderléa. É um dos pioneiros do rock brasileiro. 

C) Compositor, escritor e médico brasileiro, deixou seu nome eternizado na música brasileira com 

canções em parceria com João Bosco, como O Bêbado e a Equilibrista, sucesso na voz de Elis 

Regina. 

D) Foi um cineasta, roteirista, diretor de cinema e TV, produtor cinematográfico, dramaturgo, crítico, 

jornalista e escritor brasileiro. Estreou como colunista do jornal O Globo no final de 1995 e, mais 

tarde, foi para a Rede Globo, atuando como colunista em vários telejornais da casa. 

E) Humorista, entrevistador, escritor, dramaturgo, diretor teatral e artista plástico. O lado 

entrevistador do humorista teve início em 1988, no programa da SBT em que permaneceu até 

1999. Entre 2000 e 2016, apresentou-se na TV Globo. 
 

 

QUESTÃO 14 – Leia o trecho de um artigo publicado no site das Nações Unidas abaixo: 
 

 
Fonte: news.un.org/pt/story/2023/01/1807902 

 

A Organização Mundial da Saúde (OMS) declarou a última epidemia dessa doença encerrada em 

Uganda. Com a confirmação da medida, termina o surto que, em quase quatro meses, matou pelo 

menos 55 pessoas. Desde setembro, a doença se espalhou para nove distritos ugandeses, incluindo 

a capital, Kampala. O receio das autoridades é que o pior surto observado em mais de duas décadas 

no país chegasse à África Oriental. 
 

Trata-se de uma zoonose, cujo morcego é o reservatório mais provável. Quatro dos cinco subtipos 

ocorrem em hospedeiro animal nativo da África. Acredita-se que o vírus foi transmitido para seres 

humanos a partir do contato com sangue, órgãos ou fluidos corporais de animais infectados, como 

chimpanzés, gorilas, morcegos-gigantes, antílopes e porcos-espinho. Que doença é essa? 
 

A) Cólera. 

B) Covid-19. 

C) Ebola. 

D) Febre Amarela. 

E) HIV/Aids. 

 

 

https://news.un.org/pt/story/2023/01/1807902
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QUESTÃO 15 – Leia o seguinte texto, publicado no site da Prefeitura Municipal sobre a história local: 

 

“A povoação do município deu-se, evidentemente, com a povoação do Rio Grande do Sul, porém foram 

inicialmente os imigrantes italianos que migraram para a região de Tapejara. Algum tempo depois, 

com a Revolução Federalista de 1893, que teve grande ênfase nessa região, e com a construção 

da estrada de ferro, iniciava-se um pequeno povoado chamado de Núcleo Alto Rio do Peixe. Estas 

terras eram do governo, porém, com a colonização, o presidente do Estado, Dr. Antonio Augusto de 

Medeiros, legalizou uma área de 1.714.057 m², entre os rios Ligeiro e Carreteiro, consagrando-a a 

Antônio dos Santos Bonetes”. 

 

Sobre a Revolução Federalista, assinale a alternativa correta. 

 

A) Foi a mais longa rebelião do período regencial do Brasil. Ocorreu no Rio Grande do Sul e durou dez 

anos, de 1835 até 1845, época que compreende a regência de Feijó e o Segundo Reinado. A revolta 

foi mobilizada pelos grandes proprietários de terra do Rio Grande do Sul, insatisfeitos com os altos 

impostos cobrados pelo governo imperial sobre seus produtos. Por isso, constataram que a 

separação da República seria uma forma de obter liberdade comercial e política. 

B) Foi uma guerra civil gaúcha disputada entre os federalistas (maragatos) e os republicanos                    

(pica-paus). Ocorreu durante o governo de Floriano Peixoto e representa uma das mais violentas 

e sangrentas revoltas travadas no Sul do Brasil. 

C) Na tentativa de frear seu crescimento, o governo português fez um acordo com o líder do quilombo, 

Ganga Zumba, para que todos os escravos recém-chegados não fossem aceitos. Em troca, os 

portugueses se comprometeram a não invadir Palmares. Com a morte de Ganga Zumba, Zumbi 

assumiu a liderança do quilombo, não obedeceu ao acordo firmado por seu antecessor e, para 

garantir a segurança de Palmares, liderou ataques contra os colonos. 

D) Trata-se de mais um conflito em Pernambuco envolvendo o comércio de açúcar. Nesse caso, o 

preço do produto tinha despencado, o que gerou muita dificuldade financeira aos senhores de 

engenho de Olinda, a então sede administrativa. Devido à crise financeira, os senhores de engenho 

fizeram vários empréstimos com os mercadores (Mascates) da cidade vizinha, Recife. Com o passar 

do tempo, os senhores de engenho ficaram dependentes dos mercadores, por terem acumulado 

dívidas altíssimas. A situação gerou um atrito entre os dois grupos. 
E) Trata-se de uma revolta ocorrida no Maranhão que teve grande influência da saída dos holandeses 

de Pernambuco, visto que representou uma grande queda no preço do açúcar brasileiro. Junto à 

crise financeira gerada pela queda do açúcar brasileiro, o governo português proibiu o uso de 

escravos indígenas, liberando apenas o uso de escravos africanos, o que dependia de grande 

investimento financeiro dos senhores de engenho. A medida acabou por comprometer a mão de 

obra na região. 
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LEGISLAÇÃO 
 

QUESTÃO 16 – Analise as assertivas abaixo a partir do que estabelece a Constituição Federal de 
1988 a respeito da Ordem Social, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 
 

(  ) Embora o financiamento da seguridade social seja de responsabilidade exclusiva da União, os 

recursos provenientes da arrecadação municipal poderão ser empregados em situações de 
financiamento específicas, o que não poderá ocorrer com recursos estaduais. 

(  ) A uniformidade e a equivalência dos benefícios e serviços às populações urbanas e rurais são 
apresentadas expressamente na Constituição Federal como um dos objetivos da seguridade 
social. 

(  ) A saúde é direito de todos e dever do Estado, garantido mediante políticas sociais e econômicas 
que visem à redução do risco de doença e de outros agravos e ao acesso universal e igualitário 

às ações e serviços para sua promoção, proteção e recuperação. 
 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) V – F – V. 
B) V – F – F. 
C) V – V – F. 

D) F – V – F. 
E) F – V – V. 
 

 

QUESTÃO 17 – O advento da Lei nº 12.228/2010 foi um avanço na luta por redução de assimetrias 
raciais na medida em que instituiu o Estatuto da Igualdade Racial. Acerca desse instrumento 

normativo, assinale a alternativa correta. 
 

A) Considerando que o Brasil é, atualmente, um país eminentemente urbano, o Estatuto apontou 
medidas para acesso a direitos pela população negra em diversas áreas como arte, cultura, trabalho 
e educação, mas não mencionou políticas públicas capazes de promover o acesso da população 
negra à terra ou às atividades produtivas no campo. 

B) Conforme o Estatuto, somente serão consideradas políticas públicas aquelas ações e iniciativas que 

sejam adotadas pela iniciativa privada para a manutenção de assimetrias. 
C) No que se refere a ações que assegurem a igualdade de oportunidades no mercado de trabalho 

para a população negra, o poder público estimulará, por meio de incentivos, a adoção de iguais 
medidas pelo setor privado. 

D) Por expressa previsão legal, as ações afirmativas somente podem ser adotadas pela iniciativa 
privada. 

E) O Estatuto tem o objetivo de conferir tratamento diferenciado à população negra e, por esse motivo, 
não é destinado a garantir a essa população a efetivação da igualdade de oportunidades. 

 

 

QUESTÃO 18 – Tendo em vista as disposições contidas na Lei nº 11.340/2006, Lei Maria da Penha, 

analise as assertivas abaixo: 
 

I. Embora seja um tema central no ordenamento jurídico brasileiro e de importância inquestionável, 

a violência doméstica e familiar contra a mulher não constitui uma forma de violação dos direitos 
humanos. 

II. Na hipótese da iminência ou da prática de violência doméstica e familiar contra a mulher, a 
autoridade policial que tomar conhecimento da ocorrência adotará, de imediato, as providências 
legais cabíveis. 

III. A violência moral, nos termos da Lei Maria da Penha, é entendida como qualquer conduta que 
configure calúnia, difamação ou injúria.  

 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas III. 
D) Apenas I e III. 
E) Apenas II e III. 
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QUESTÃO 19 – Os atos de improbidade administrativa e as sanções aplicáveis em razão de práticas 
deles decorrentes estão previstos na Lei nº 8.429/1992. Nesse sentido, nos termos da Lei de 

Improbidade Administrativa, tem-se que: o mero exercício da função ou desempenho de competências 
_________, sem comprovação de ato doloso com fim ilícito, afasta a _________ por ato de 
improbidade administrativa. 
 

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 
 
A) privadas – punição 
B) particulares – reprimenda 
C) públicas – responsabilidade 
D) escusas – acusação   
E) impróprias – promoção 

 

 
QUESTÃO 20 – Relacione a Coluna 1 à Coluna 2, associando os conceitos apresentados pelo Código 
de Posturas do Município de Tapejara/RS (Lei nº 545/1972) às suas respectivas definições. 
 
Coluna 1 

1. Infração. 
2. Auto de infração. 
3. Infrator. 
4. Reincidente. 
 
Coluna 2 
(  ) É aquele que cometer, mandar, constranger ou auxiliar alguém a praticar infração, e, ainda, os 

encarregados da execução das leis, que, tendo conhecimento de infração, deixarem de autuar o 
infrator. 

(  ) Ação ou omissão contrária às disposições do Código de Posturas do Município de Tapejara ou de 
outras leis, decretos, resoluções ou atos baixados pelo governo municipal, no uso do seu poder 
de polícia. 

(  ) Instrumento por meio do que a autoridade municipal apura a violação das disposições do Código 
de Posturas do Município de Tapejara e de outras leis, decretos e regulamentos do município. 

(  ) É aquele que violar preceito do Código de Posturas do Município de Tapejara por cuja infração já 
tiver sido autuado e punido. 

 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
  
A) 1 – 3 – 4 – 2. 
B) 2 – 1 – 3 – 4. 

C) 3 – 2 – 1 – 4. 
D) 3 – 1 – 2 – 4. 
E) 4 – 2 – 1 – 3. 
 

 
QUESTÃO 21 – A Lei de Improbidade Administrativa apresenta, em seu texto, diversas condutas que, 
se praticadas, configuram atos de improbidade. A esse respeito, assinale a alternativa INCORRETA. 
 
A) A aplicação das sanções previstas na Lei de Improbidade Administrativa depende da efetiva 

ocorrência de dano ao patrimônio público, em qualquer caso. 
B) A perda da função pública e a suspensão dos direitos políticos só se efetivam com o trânsito em 

julgado da sentença condenatória. 
C) As sanções previstas na Lei de Improbidade Administrativa podem ser aplicadas 

independentemente da aprovação ou rejeição das contas pelo órgão de controle interno ou pelo 
Tribunal ou Conselho de Contas. 

D) Constitui crime a representação por ato de improbidade contra agente público ou terceiro 
beneficiário, quando o autor da denúncia o sabe inocente. 

E) As sentenças civis e penais produzirão efeitos em relação à ação de improbidade quando concluírem 
pela inexistência da conduta ou pela negativa da autoria. 
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QUESTÃO 22 – A Lei Municipal nº 3.433/2010 consolida o Quadro de Cargos, Funções Públicas e o 

Plano de Carreira de Servidores do Município de Tapejara, além de dar outras providências. A partir 
do que estabelece o referido instrumento normativo, analise as assertivas abaixo e assinale V, se 
verdadeiras, ou F, se falsas. 
 
(  ) Os treinamentos promovidos para os servidores municipais têm por objetivo capacitá-los para o 

desempenho de suas funções e serão ministrados exclusivamente para os servidores                        
recém-ingressados na carreira. 

(  ) Merecimento é a demonstração positiva do servidor no exercício do seu cargo e se evidencia pelo 
desempenho de forma eficiente, dedicada e leal das atribuições que lhe são cometidas, bem como 
pela sua assiduidade, pontualidade e disciplina. Em princípio, todo servidor tem merecimento para 
ser promovido de classe. 

(  ) A fim de garantir pleno merecimento, o Plano de Carreira do Município repudia a observância de 

critério de tempo de serviço em cada classe, para fins de promoção. 
 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) V – V – V. 
B) F – V – F. 
C) F – F – V. 
D) V – V – F. 
E) F – F – F. 
 

 
QUESTÃO 23 – A Constituição Federal de 1988 é considerada, em relação à sua extensão, como 
analítica, por abarcar uma grande variedade temática. Nesse aspecto, a Constituição trata, por 
exemplo, da organização político-administrativa do Estado. Sobre esse e outros temas previstos no 
texto constitucional, analise as assertivas abaixo e assinale a alternativa correta. 
 
I. Para assegurar a manutenção do Pacto Federativo, os Estados são proibidos de incorporar-se 

entre si, subdividir-se ou desmembrar-se para se anexarem a outros, ou formarem novos Estados 
ou Territórios Federais, ainda que mediante aprovação da população diretamente interessada, 
através de plebiscito, e do Congresso Nacional, por lei complementar. 

II. Por força constitucional, a União, os Estados, o Distrito Federal e os Municípios podem criar 
distinções entre brasileiros ou preferências entre si. 

III. A organização político-administrativa da República Federativa do Brasil compreende a União, os 
Estados, o Distrito Federal e os Municípios, todos autônomos, nos termos da Constituição.  

 
A) Todas as assertivas estão corretas. 
B) Todas as assertivas estão incorretas. 

C) Apenas a assertiva I está correta. 
D) Apenas a assertiva III está correta. 
E) Apenas as assertivas I e II estão corretas. 
 

 
QUESTÃO 24 – A Lei Orgânica do Município de Tapejara tem fundamento constitucional e possui o 
proposto de definir, genericamente, a organização básica do município. Sobre essa lei, assinale a 
alternativa correta. 
 
A) Por ser um Município, a soberania popular é diferida e somente será exercida por sufrágio universal 

e pelo voto direto e secreto. Plebiscito, referendo e iniciativa popular, nesse sentido, não estão 
previstos na Lei Orgânica do Município. 

B) O Legislativo, o Executivo e o Judiciário são poderes do Município de Tapejara. A Lei Orgânica, além 

disso, permite a delegação de atribuições entre os poderes. 
C) A fim de zelar pelo primado da eficiência administrativa, a Lei Orgânica do Município de Tapejara, 

de forma inovadora, considera como patrimônio municipal apenas os bens imóveis. Portanto, bens 
móveis, semoventes, direitos e ações não integram o arcabouço patrimonial de Tapejara. 

D) O Município de Tapejara não é dotado de soberania. Por outro lado, possui autonomia, que se 
expressa, por exemplo, na capacidade normativa de legislar sobre assuntos de interesse local. 

E) O território do Município não poderá ser dividido em distritos e subdistritos, por expressa vedação 

da Lei Orgânica Municipal. 
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QUESTÃO 25 – A respeito dos princípios fundamentais da Constituição Federal de 1988, assinale a 
alternativa INCORRETA. 
 
A) Erradicar a pobreza aparece, expressamente, como um dos objetivos fundamentais da República 

Federativa do Brasil. 
B) A tradição pacifista do Brasil no cenário internacional é manifestada na Constituição, visto que a 

defesa da paz é um dos princípios que regem o Brasil nas suas relações internacionais. 
C) A Constituição Federal de 1988, conhecida como “constituição cidadã”, não menciona como um de 

seus objetivos fundamentais a garantia do desenvolvimento nacional. 
D) A soberania, a cidadania e a dignidade da pessoa humana são alguns dos fundamentos da República 

Federativa do Brasil. 
E) Conforme determinação constitucional, o Legislativo, o Executivo e o Judiciário são poderes da 

União, independentes e harmônicos entre si. 

 
MATEMÁTICA/RACIOCÍNIO LÓGICO 

 

QUESTÃO 26 – Considerando os intervalos A [ -2, 7 [ e B ] -4, 5], o intervalo que representa A ∩ B 

é: 
 

A) ] -4, 7 [  
B) ] -2, 7 [  
C) [ -2, 5 ]  
D) ] -2, 5 [  
E) [ -2, 5 [ 
 

 
QUESTÃO 27 – Uma caixa em formato de paralelepípedo, com comprimento igual a 35 cm, altura     
de 0,50 m e profundidade de 0,25 m, será preenchida com o equivalente a 80% do seu volume. Qual 
o volume da caixa que não será preenchido? 
 
A) 0,875 cm3. 
B) 8.750 cm3. 
C) 35.000 cm3. 

D) 43.750 cm3. 
E) 87.500 cm3. 
 

 
QUESTÃO 28 – A negação da proposição “Pedro digita e Carla não trabalha” é:  
 

A) Pedro não digita e Carla não trabalha. 
B) Pedro não digita ou Carla não trabalha.  
C) Pedro digita ou Carla não trabalha. 
D) Pedro não digita e Carla trabalha.  
E) Pedro não digita ou Carla trabalha.  
 

 

QUESTÃO 29 – Considerando o sistema de equação a seguir, determine o valor de x2 – √𝑦 . 

 

{
𝟕𝒙 −

𝟏

𝟐
 𝒚 =  −𝟏𝟏

𝟐𝒙 + 𝟎, 𝟐𝟓𝒚 = 𝟐𝟐 
 

 
A) -5. 
B) 1. 
C) 5. 
D) 17. 
E) 61. 
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QUESTÃO 30 – Um capital é aplicado a juros simples de 2% ao mês durante 1 semestre, rendendo 
juros de R$ 23.400,00. O valor referente a 35% do montante dessa aplicação após 6 meses será de:  
 
A) R$ 68.250,00. 
B) R$ 76.440,00. 
C) R$ 79.000,00. 

D) R$ 126.750,00. 
E) R$ 682.500,00. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

QUESTÃO 31 – Uma determinada secretaria municipal de saúde emitiu nota informando que, em 

decorrência da vacinação, foi erradicada uma doença que tempos atrás havia vitimado dezenas de 

pessoas. Tal situação produziu impactos positivos na realidade da população daquela localidade, pois 

as pessoas passaram a desfrutar de maior tranquilidade e melhores condições de vida. Sobre o 

assunto, assinale a alternativa que apresenta o termo relacionado à situação narrada.  
 

A) Eficiência.  

B) Eficácia.  

C) Economicidade.  

D) Sustentabilidade.   

E) Efetividade. 
 

de planejamento e gestão de uma determinada entidade pública. Ao iniciar as atividades, percebeu 

que havia muita desordem na organização e execução das tarefas. Sendo assim, decidiu que a 

primeira iniciativa que tomaria seria a implementação da Matriz GUT, cujo foco seria a otimização dos 

processos. Tendo em vista a situação apresentada, assinale a alternativa correta acerca da Matriz 

GUT.  
 

A) A tendência é um aspecto que avalia o impacto do problema sobre a organização. Refere-se, 

portanto, em grande parte, às perdas financeiras que a empresa assume.    

B) A gravidade é um aspecto que analisa o potencial de crescimento do problema ao longo do tempo. 

C) A Matriz GUT é utilizada na identificação de problemas prioritários, sendo utilizada na identificação 

de dificuldades de mais relevo, tendo como base os aspectos de gravidade, utilidade e tempo.  

D) A urgência é um aspecto que considera o prazo disponível para agir, bem como o tempo de 

execução necessário para que a organização consiga atuar para solucionar o problema. 

E) A utilidade é um aspecto que considera o prazo disponível para tomada de decisão, bem como o 

tempo de execução necessário para que a organização consiga intervir no problema. 
 

observou que em um cartaz colado na parede do departamento de gestão da qualidade estava grafada, 

com destaque, a seguinte orientação: “Qualidade é o mesmo que conformidade às especificações. 

Estaremos atuando com plena qualidade se estivermos cumprindo as exigências inseridas em 

contrato”. De acordo com os fundamentos da gestão da qualidade, a orientação contida no cartaz tem 

relação com qual abordagem? 
 

A) Transcendental.  

B) Baseada no usuário.  

C) Baseada na produção.  

D) Baseada no valor.  

E) Gerencial.  
 

produtos e serviços de alta qualidade e que busca a melhoria constante, é imprescindível contar com 

uma equipe altamente qualificada e motivada. Essa equipe deve receber capacitação abrangente, 

incluindo administração, vendas, produtividade, entre outros. Quando a capacitação está relacionada 

às tarefas do cargo, buscando a elevação da produtividade, da qualidade dos produtos e/ou serviços, 

bem como das relações interpessoais, ocorrendo em curto espaço de tempo, a denominação utilizada 

é: 

 

A) Desenvolvimento.  

B) Educação acadêmica.  

C) Educação corporativa.  

D) Aprendizagem corporativa e organizacional.  

E) Treinamento.  

 

 

QUESTÃO 34 – Conforme Campos (2021), para uma empresa que se compromete a fornecer 

 

QUESTÃO 33 – Márcia,  ao  realizar  uma  atividade  de  auditoria  junto  a  uma  empresa  pública,

 

QUESTÃO 32  –  Marina  recentemente  foi  transferida  de  área  para  coordenar  o  departamento
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A) Qualidade total.  

B) Reengenharia.  

C) Terceirização.  

D) Downsizing. 

E) Filosofia just in time. 
 

 

QUESTÃO 36 – Assinale a alternativa correta acerca dos conceitos e normas atinentes à Lei de 

Diretrizes Orçamentárias (LDO).  
 

A) Compreende as metas e prioridades da administração pública federal, incluindo as despesas de 

capital para o exercício financeiro subsequente.  

B) O Poder Executivo deve enviar o Projeto da LDO ao Poder Legislativo quatro meses antes do 

encerramento do exercício financeiro e a devolução ao Executivo deve ser realizada até o 

encerramento do segundo período da sessão legislativa.  

C) É o instrumento de planejamento que estabelece, de forma regionalizada, as diretrizes, objetivos 

e metas da Administração Pública Federal para as despesas de capital e outras delas decorrentes.  

D) Deve estar acompanhado de demonstrativo regionalizado do efeito, sobre as receitas e despesas, 

decorrente de isenções, anistias, remissões, subsídios e benefícios de natureza financeira, tributária 

e creditícia.  

E) Tem vigência de quatro anos, iniciando-se no segundo exercício financeiro do mandato do chefe do 

executivo e terminando ao final do primeiro exercício financeiro do mandato subsequente.  
 

 

QUESTÃO 37 – João Pedro recentemente entrou em exercício em um órgão público, lotado no 

departamento de Orçamento e Finanças da secretaria do Tesouro Estadual. Sendo assim, ao participar 

da primeira reunião do departamento, sugeriu que a entidade passasse a constituir um orçamento 

próprio, apartado do orçamento do Estado. O diretor, sem maiores explicações, informou que a 

sugestão não poderia ser levada adiante por questões legais e seguiu tratando de outros temas. Caso 

o diretor optasse por ser mais didático, explicaria que a ideia de João Pedro não é viável por ferir qual 

princípio orçamentário?   
 

A) Unidade.  

B) Exclusividade.  

C) Tempestividade.  

D) Orçamento bruto.  

E) Equilíbrio.   
 

 

A) Espontâneos.  

B) Discricionários.  

C) Legais.  

D) Compensatórios.  

E) Tutelados.  

 

 

QUESTÃO 38 – Conforme Campos (2021), os benefícios sociais são uma maneira inteligente de

 

QUESTÃO 35 – Juarez foi contratado para realizar consultoria em uma empresa pública. Depois 

de  alguns  meses,  concluiu  que  era  necessário  redesenhar  e  reestruturar  radicalmente  os 

processos organizacionais, partindo do zero, para melhorar drasticamente a eficiência e a eficácia. 

Sugeriu, também, uma ampla reavaliação dos processos existentes na organização em torno de 

princípios e objetivos. O diretor geral dessa empresa, ao finalizar a leitura do relatório, entendeu ser 

inviável a sugestão do consultor, pois a mudança na cultura organizacional, bem como a possibilidade 

de redução de pessoal durante o processo de implementação, iria gerar desafios significativos e, 

provavelmente, seria motivo de grande resistência por parte dos colaboradores. Levando em 

consideração os ensinamentos de Chiavenato (2014), o consultor estava propondo a implementação 

de qual metodologia? 

recompensar os funcionários e estimular a produtividade, oferecendo uma remuneração justa sem, 

com isso, aumentar seus salários, visando à satisfação de suas necessidades pessoais. Os benefícios 

podem ser oferecidos por planos coletivos especiais, estendidos, inclusive, aos familiares e 

dependentes dos empregados. Sobre esse assunto, o pagamento de vale-transporte, 13º salário, 

férias, seguro de acidente do trabalho e horas extras são denominados benefícios: 
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QUESTÃO 39 – Um dos assuntos de grande relevância dentro de noções de Direito do Trabalho se 

refere à concessão de férias. Nesse sentido, segundo Campos (2021), férias é o período de descanso 

anual concedido ao colaborador que prestou serviços pelo período de 12 meses. Sobre esse tema, 

assinale a alternativa INCORRETA. 

  

A) Por ocasião do gozo de férias, o empregado tem direito a receber um acréscimo de 1/3 a mais de 

seu salário em sua remuneração de férias. 

B) Perderá o direito às férias o empregado que, no curso do período aquisitivo, deixar o emprego e 

não for readmitido dentro dos 60 dias subsequentes à sua saída.  

C) As férias a serem gozadas devem ser de 30 dias corridos quando o trabalhador houver faltado até 

cinco vezes dentro do período aquisitivo.  

D) Após o cumprimento do período aquisitivo, a empresa deve conceder férias ao funcionário, no 

máximo, dentro dos próximos 24 meses, sob pena de ter de pagá-las em triplo.  

E) A partir da reforma trabalhista de novembro de 2017, passou a ser permitido que o gozo de férias 

dos empregados fosse dividido em até três períodos, mediante acordo com o empregador. 

 

 
QUESTÃO 40 – Tendo por base a Lei nº 9.784/1999, são direitos dos administrados perante a 

administração:  

 

I. Formular alegações e apresentar documentos antes da decisão, os quais serão objeto de 

consideração pelo órgão competente. 

II. Prestar as informações que lhe forem solicitadas e colaborar para o esclarecimento dos fatos. 

III. Fazer-se assistir, obrigatoriamente, por curador, salvo quando facultativa a representação. 

IV. Ter ciência da tramitação dos processos administrativos em que tenha a condição de interessado, 

ter vista dos autos, obter cópias de documentos neles contidos e conhecer as decisões proferidas. 

 

Quais estão corretos? 

 

A) Apenas I e II.  

B) Apenas I e IV.  

C) Apenas II e III.  

D) Apenas II e IV.  

E) Apenas III e IV.  

 

 

 

 


